



РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ОТДЕЛЕНИЕ ИСТОРИИ
АРХЕОГРАФИЧЕСКАЯ КОМИССИЯ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

RUSSIAN ACADEMY OF SCIENCES
DEPARTMENT OF HISTORY
ARCHAEOGRAPHICAL COMMISSION
ST.-PETERSBURG BRANCH

AUXILIARY
HISTORICAL
DISCIPLINES

XXVI

In memory of
N. P. Likhachev (1862—1936)

Д
ST.-PETERSBURG
1998

ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЕ
ИСТОРИЧЕСКИЕ
ДИСЦИПЛИНЫ

XXVI

К 60-летию со дня смерти
академика Н. П. Лихачева

Д
С.-ПЕТЕРБУРГ
1998

Электронное издание книги подготовлено Номном

Очередной том сборника посвящен памяти известного ученого и коллекционера академика Николая Петровича Лихачева (1862—1936). В сборник включены статьи из архивного наследия Н. П. Лихачева, связанные с изучением нумизматики, византийской сфрагистики, иконографии, генеалогии, истории коллекции западноевропейских книг XV—XVI вв. В ряде статей анализируются высказывания и отзывы современников ученого о значении научного и коллекционерского вклада Н. П. Лихачева в историю мировой культуры. Развитие основных научных направлений и методов Н. П. Лихачева представляют собой статьи современных исследователей, изучающих нарративные и иллюминированные источники XII—XVIII вв. Вопросы истории отечественной науки и культуры драматических 20—30-х годов нашего столетия рассматриваются в статьях, основанных на энциклопедическом наследии современников Н. П. Лихачева. Среди авторов сборника ученые Москвы, С.-Петербурга, Новосибирска.

Редакционная коллегия:

М. П. Ирошкин (зам. отв. редактора), академик Д. С. Лихачев,
чл.-корр. РАН И. Н. Медведев, Е. К. Пиотровская (отв. секретарь),
академик Н. Н. Покровский, М. Б. Свердлов, В. Г. Чернуха,
чл.-корр. РАН В. А. Шинкин (отв. редактор),
С. О. Шмидт, академик В. Л. Янин

ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

Настоящий XXVI том «Вспомогательных исторических дисциплин» посвящен памяти выдающегося ученого и коллекционера академика Николая Петровича Лихачева (1862—1936).

С именем Н. П. Лихачева связано зарождение в отечественной науке направления вспомогательных исторических дисциплин. Идея создания подобного тематического тома появилась много лет назад, после проведения заседаний двух Ученых советов, приуроченных к 120-летию и 130-летию со дня рождения ученого. Научные собрания проходили в Санкт-Петербургском филиале Института российской истории РАН (бывшем ЛОИИ СССР АН СССР). Как известно, сам филиал разместился в принадлежавшем Н. П. Лихачеву доме, который был построен для его большой семьи и многочисленных коллекций еще в начале XX в.

Интересный и многообразный спектр тем, представленных на заседаниях указанных выше Ученых советов института, побудил редколлегию «Вспомогательных исторических дисциплин» подготовить специальный том, посвященный архивному наследию ученого, а также публикации статей, в которых разрабатываются направления и методы фундаментальных исследований, продолжающие и развивающие творческие традиции научной школы академика Николая Петровича Лихачева.

Первое заседание Ученого совета института, отмечавшее юбилей Н. П. Лихачева, состоялось 30 ноября 1982 г. Открыл его заместитель директора Ленинградского отделения Института истории СССР АН СССР, доктор исторических наук, профессор В. А. Шинкин. Было заслушано 17 докладов. Вся заседание заведующий сектором изучения и публикации исторических источников М. П. Ирошкин. С докладами и сообщениями выступили:

чл.-корр. АН СССР В. И. Рутенбург. Коллекция Н. П. Лихачева в Западноевропейской секции Архива ЛОИИ СССР АН СССР;
чл.-корр. АН СССР В. Л. Янин. Н. П. Лихачев — основатель русской сфрагистики;

А. Г. Маньков. Труды Н. П. Лихачева по истории феодальной России;

¹ См. также: Рукописные источники по истории Западной Европы в архиве Ленинградского отделения Института истории СССР: Археографический сборник / Отв. ред. чл.-корр. АН СССР В. И. Рутенбург и А. Д. Люблинская. Л., 1982. В этом труде многие разделы посвящены коллекциям собрания Н. П. Лихачева.

К. Н. Сербина. Занятия Н. П. Лихачева со студентами по сфрагистике в 1925—1926 гг.;

О. И. Подобедова. Н. П. Лихачев и его роль в изучении средневековой письменности;

И. М. Дьяконов. Н. П. Лихачев и коллекция древневосточной письменности;

Г. А. Победимова. Коллекция Н. П. Лихачева в Русской секции Архива ЛОИИ ССР АН ССР;

Ю. А. Виноградов. Обзор материалов из личного фонда Н. П. Лихачева в ЛО Архива АН ССР;

Б. Б. Дубенцов. Штрихи к биографии академика Н. П. Лихачева;

Т. Б. Виннибахова. Коллекция икон Н. П. Лихачева в собрании Государственного Русского музея;

А. В. Пайкова. Н. П. Лихачев и сирология;

О. П. Лихачева. Н. П. Лихачев как собиратель;

А. А. Амосов. Использование филигранологии в историческом анализе;

Л. Г. Климанов. Н. П. Лихачев и коллекционерская традиция;

В. С. Шандровская, Н. В. Чиркина. Рукопись Н. П. Лихачева «Моливодулы греческого Востока»;

А. А. Турилов, И. Н. Лебедева. Две лицевые рукописи из коллекции Н. П. Лихачева и деятельность «последнего русского книгоиздателя» И. А. Блинова;

Ю. А. Пятницкий. Памятник золотой швейки из собрания Н. П. Лихачева.²

На втором Ученом совете, который состоялся 30 апреля 1992 г., в повестку заседания было включено 12 докладов и сообщений. Вступительное слово произнес председатель Санкт-Петербургского отделения Археографической комиссии РАН М. П. Ирошкин. Научная проблематика выступлений во многом расширила темы, заявленные в докладах на Ученом совете 1982 г., и, кроме того, отразила новые аспекты изучения наследия Н. П. Лихачева. Для полноты освещения фактического материала приводим программу и этого Ученого совета:

Ю. Г. Алексеев (СПб. ФИРИ РАН). Н. П. Лихачев — первый исследователь русского дьячества;

А. А. Амосов (БАН России). Русское летописание XVI в. в трудах Н. П. Лихачева;

Г. В. Виннибахов (ГЭ). Н. П. Лихачев и Особое сочинение для выяснения вопроса о русских государственных национальных цватах;

Н. О. Чехович (СПб. ФИВ РАН). Из истории востоковедения: Н. П. Лихачев и Франсуа Тюро-Данжен;

М. В. Миненкова (СПб. ФА РАН). О неизданных работах Н. П. Лихачева (по материалам личного фонда в Санкт-Петербургском отделении Архива РАН);

² В СПб. ФИРИ РАН сохранилась стенограмма заседания Ученого совета. Из ее текста явило, что было высказано пожелание издать сборник заслушанных докладов. Но целому ряду причин, в том числе и политического характера, издание это не удалось осуществить.

В. С. Шандровская, Е. В. Степанова (ГЭ). Неизданная рукопись Н. П. Лихачева «О византийских печтях»;

Т. Б. Виннибахова (ГРМ). Выставка «Из коллекций Николая Петровича Лихачева» — опыт монографической выставки и сотрудничества хранителей его наследия (ГРМ, июль—октябрь 1991 г.);

Л. Г. Климанов (СПб. ФИРИ РАН). Взгляды Н. П. Лихачева на музейное дело;

А. А. Цеханович (БАН России). Научное значение коллекции европейских изданий XVI в., собранной Н. П. Лихачевым;

Н. Б. Срединская (СПб. ФИРИ РАН). Н. П. Лихачев как архивист;

М. Н. Шаромазов (Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник). О деле «Духовного кружка». 1930 год;

И. А. Шалина (ГРМ). Иконы-притчи в собрании Н. П. Лихачева. Проблемы иконографии боковых врат иконостаса;

Д. О. Цапкин (РНБ). Филигранографическая работа Отдела рукописей ГПБ: продолжение традиции;

Ю. И. Рубан (Высшие гуманитарные курсы, С.-Петербург). К вопросу о композиции сцены Благовещения на моливдовуле XI в. из собрания Н. П. Лихачева.

Из 25 вышедших к настоящему времени выпусков «Вспомогательных исторических дисциплин» только в выпуск IX была номинена статья, в которой рассматривался творческий путь Н. П. Лихачева.³ Она была опубликована в 1978 г., после смерти С. Н. Валка, и ее можно считать духовным и научным завещанием всем нам: и членам редколлегии, и авторам, и читателям, и коллегам, работающим в доме академика Н. П. Лихачева и хранящим бесценные сокровища его архива и библиотеки. Справедливости ради следует отметить, что на страницах нашего издания на протяжении последнего десятилетия исоднократно публиковались статьи и работы, связанные и с изучением научных направлений, заложенных Н. П. Лихачевым, и с изучением его творческого наследия, особенно в области сфрагистики, иконописания, легоискусства. Среди авторов статей — сотрудники нашего института, Эрмитажа, Русского музея, московские коллеги. Но отдельного выпуска «Вспомогательных исторических дисциплин», посвященного Н. П. Лихачеву и его наследию, не было. Между тем сейчас в отечественной и зарубежной исторической науке имя Николая Петровича Лихачева, его разносторонние исследовательские интересы, идеи коллекционирования, его фундаментальные труды переживают своеобразное возрождение. Напомним лишь некоторые из опубликованных работ, и которых освещаются многие стороны его выдающейся деятельности: 1) издаш каталог выставки «Из коллекций Н. П. Лихачева» (СПб., 1993). Выставка была подготовлена по материалам экспонатов, хранящихся в петербургских музеях и архивохранилищах (в том числе и по фондам нашего Архива), и приурочена к XVIII Международному конгрессу византинистов (Москва, август 1991 г.); 2) выпуще-

³ Эта статья представляет собой текст вступительного слова С. Н. Валка на заседании Совета Архива ЛОИИ ССР АН ССР 2 ноября 1962 г., посвященном 100-летию со дня рождения Н. П. Лихачева.

ны отдельной книгой материалы Первого Всесоюзного совещания по филогранологии «Филогранологические исследования: Теория, методика, практика» (М., 1990); 3) опубликована книга Л. Н. Простоволосовой «Н. П. Лихачев: судьба и книги: Библиографический указатель» (М., 1992); 4) наконец, более чем сто лет спустя после первого издания 1891 г., в 1994 г., вышло английское издание классического трехтомного труда Н. П. Лихачева «Бумага и бумажные древнейшие мельницы в Московском государстве». Британское издание увидело свет под редакцией известного ученого из Оксфорда Дж. С. Симмонса; 5) в 1995 г. опубликована статья Л. Г. Киманова «Н. П. Лихачев: византиноведение в рукописном наследии ученого», она вышла в фундаментальном коллекционном труде «Архивы русских византинистов в Санкт-Петербурге» под редакцией И. П. Медведева (СПб., 1995. С. 181–212); 6) часть обширной переписки Н. П. Лихачева с московским коллекционером А. В. Оренниковым за 1917–1922 гг. опубликована Н. Л. Зубовой (см.: Река времени. Кн. вторая: Гражданское общество и Частная жизнь. М., 1995. С. 154–191); 7) вышла в свет и «Книга воспоминаний» И. М. Дьяконова в серии «Дневники и воспоминания петербургских ученых» (СПб., 1995). Несколько страниц книги посвящено описание Института книги, документа и письма, который возник на основе Музея истории книги, документа и письма, а последний, в свою очередь, восходил к дореволюционным собраниям коллекций Н. П. Лихачева. И. М. Дьяконов выделяет из собраний Н. П. Лихачева «замечательную коллекцию клинописных документов». Он пишет: «Не было и нет на свете коллекции, лучше приспособленной для воспитания ассириологов-универсаллистов. Если я и стал тем, чём я стал в науке, этим я во многом обязан коллекции Н. П. Лихачева» (с. 353–354).⁴

Завершая наше предисловие, следует вспомнить и еще несколько дат, связанных с памятью академика Н. П. Лихачева и его домом на Петрозаводской. 14 апреля 1996 г. исполнилось 60 лет со дня смерти ученого. Исполнилось 60 лет и Санкт-Петербургскому финалу Института российской истории РАН, так как в марте 1936 г. на базе Историко-археографического института, Института книги, документа и письма и Института истории Ленинградского отделения Коммунистической академии был образован Институт истории СССР АН СССР. Пропало 30 лет с тех пор, как в 1966 г. ЛОИИ СССР из помещений Библиотеки АН СССР вернулось в дом Н. П. Лихачева. И наконец, с 1966 г., благодаря стараниям академика М. Н. Тихомирова и С. Н. Валка, выход в свет «Вспомогательных исторических дисциплин» стал регулярным (до того времени первый и единственный том ВИД был издан в 1937 г.). Повторим слова С. Н. Валка о Н. П. Лихачеве: «Труд жизни Н. П. был огромен. Области исторической науки, которые мы называем вспомогательными историческими дисциплинами, имели в лице Н. П. совершенство исключительного деятеля по размаху и по итогам его работ».⁵

⁴ Вспоминает И. М. Дьяконов на страницах своей книги и о первом Ученом совете, посвященном 120-летию со дня рождения Н. П. Лихачева (с. 357–358).

⁵ Валк С. Николай Петрович Лихачев. С. 340.

I